



25/01/2013

Ερώτηση

Προς τον κ. Υπουργό

- **Δημοσίας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη**

**Θέμα: Απαράδεκτες συνθήκες κράτησης στα Τμήματα Δίωξης
“Λαθρομεταναστών” και στα Αστυνομικά Κρατητήρια της χώρας**

Οι χώροι κράτησης στα Τμήματα Δίωξης “Λαθρομεταναστών” και τα Κέντρα Κράτησης Αλλοδαπών συστήθηκαν πρόσφατα με το επιχείρημα της αποσυμφόρησης των κρατητηρίων των Αστυνομικών Τμημάτων και για να διασφαλιστούν καλύτερες συνθήκες κράτησης για τους κρατούμενους και καλύτερες συνθήκες εργασίας για τους αστυνομικούς υπαλλήλους. Η με τυμπανοκρουσίες εξαγγελθείσα επιδίωξη του Υπουργείου διαψεύσθηκε από την ίδια την πραγματικότητα αφού από την μία οι συνθήκες υγιεινής στο σύνολο σχεδόν των Αστυνομικών Τμημάτων της χώρας εξακολουθούν να είναι απαράδεκτες αλλά και από την άλλη οι συνθήκες κράτησης των μεταναστών στα Κέντρα Κράτησης και στα Τμήματα Δίωξης “Λαθρομεταναστών” είναι επιεικώς απάνθρωπες.

Συγκεκριμένα κατά την επίσκεψη οργανώσεων, φορέων και αντιπροσωπείας κατοίκων Χαλκιδικής και Θεσσαλονίκης καθώς και κλιμακίου του ΣΥΡΙΖΑ στις 17/12/2012 στο Τμήμα Δίωξης “Λαθρομεταναστών” στο Βατοπέδι Χαλκιδικής διαπιστώθηκε ότι:

- Στο εν λόγω ΤΔΛ κρατούνται 38 μετανάστες σε δύο κελιά. Έπειτα από την υπ’ αριθμό ΑΕΑ 6634/1-326796 από 23-8-2012 διαταγή της διεύθυνσης αλλοδαπών, οι μετανάστες οι οποίοι συλλαμβάνονται προς απέλαση, εξαντλούν κρατούμενοι όλο τον προβλεπόμενο χρόνο κράτησης, δηλαδή κρατούνται τουλάχιστον από 6 έως 12 μήνες.
- Ο υπερβολικά μεγάλος χρόνος κράτησης των μεταναστών που συλλαμβάνονται προς απέλαση, έχει δημιουργήσει τεράστια προβλήματα, καθώς υπάρχει υπερσυγκέντρωση μεταναστών στους χώρους κράτησης που οδηγεί στην εκδήλωση μεταδοτικών νοσημάτων (στο εν λόγω ΤΔΛ εμφανίσθηκε ψώρα), και παραβιάζει κατάφωρα τα δικαιώματα των κρατούμενων μεταναστών, οι οποίοι δεν προσαυλίζονται καθόλου στο διάστημα της κράτησης τους, σιτίζονται μόνον με ξηρά τροφή, δεν έχουν επαρκή ρουχισμό και σκεπάσματα σε συνθήκες πολύ χαμηλών θερμοκρασιών και γενικώς κρατούνται σε χώρους κράτησης στους οποίους οι συνθήκες υγιεινής είναι υποτυπώδεις έως ανύπαρκτες.

Σημειώνεται ότι σύμφωνα με τις αστυνομικές αρχές στο συγκεκριμένο ΤΔΛ το τελευταίο τρίμηνο του 2012 πραγματοποιήθηκαν 14 απόπειρες αυτοκτονίας από κρατούμενους του τμήματος.

Παράλληλα, ερωτηματικά εγείρει η απραξία και η αδιαφορία που δείχνει το Υπουργείο στις αλληπάλληλες αναφορές της Πανελληνίας Ομοσπονδίας Αστυνομικών Υπαλλήλων σχετικά με τις συνθήκες κράτησης στα αστυνομικά κρατητήρια της χώρας. Η Ομοσπονδία έχει επανειλημμένως

καταγγείλει ότι στα περισσότερα αστυνομικά κρατητήρια της χώρας ο αριθμός των κρατουμένων είναι πολλαπλάσιος από την προβλεπόμενη χωρητικότητα, σημειώνοντας ότι τα προβλήματα διογκώνονται μέρα με τη μέρα εξαιτίας της μη τήρησης και εφαρμογής των όρων υγιεινής και ασφάλειας που προβλέπονται από το Π.Δ. 45/2008.

Ενδεικτικά αναφέρουμε μερικά πρόσφατα περιστατικά που καταδεικνύουν τις συνέπειες της αδιαφορίας του Υπουργείου σχετικά με τις συνθήκες κράτησης των κρατουμένων και τις συνθήκες εργασίας των αστυνομικών:

1) Η Ένωση Αστυνομικών Υπαλλήλων Ιωαννίνων μετά από πολλές αναπάντητες αναφορές στο Υπουργείο προσέφυγε στον Εισαγγελέα Εφετών Ιωαννίνων αποστέλλοντας ενημερωτικό υπόμνημα λόγω της μη τήρησης των προβλεπομένων στο Π.Δ. 45/2008 περί υγιεινής και ασφάλειας .

2) η Ένωση Αστυνομικών Υπαλλήλων Λακωνίας με έγγραφο το οποίο σας απέστειλε η ΠΟΑΣΥ υπ' αριθ. 100/3/11 από 6/12/2012 καταγγέλλει κρούσματα ελονοσίας και αιτείται την έκδοση και αποστολή από την αρμόδια υγειονομική υπηρεσία του Αρχηγείου, ενημερωτικής εγκυκλίου για την πρόληψη του αστυνομικού προσωπικού και των κρατουμένων, καθώς και έγκριση δαπανών για τεχνικές εργασίες – βελτιώσεις στα κρατητήρια και παροχή ατομικών ειδών υγιεινής και πρόληψης. Παρόμοια έγγραφα που καταγράφουν κρούσματα ελονοσίας, ψώρας και άλλων μεταδοτικών ασθενειών στα ελληνικά κρατητήρια έχουν συνταχθεί και έχουν αποσταλεί στο Υπουργείο από τις Ενώσεις Λάρισας (15/1/2013), Φθιώτιδας (20/12/2012) και Άρτας (17/12/2012).

3) Οι συνθήκες κράτησης στα ελληνικά κρατητήρια έχουν φτάσει σε τέτοιο σημείο αθλιότητας που το Μονομελές Πλημμελειοδικείο Ηγουμενίτσας με την απόφασή υπ' αριθμό 682/2012 αθώωσε τους κατηγορούμενους για την απόδραση στις 30 Σεπτεμβρίου 2012 από τα κρατητήρια της Αστυνομικής Διεύθυνσης Θεσπρωτίας, αφού όπως σημειώνεται στην απόφαση η διάρκεια και οι συνθήκες κράτησης στα εκεί κρατητήρια παραβιάζουν τα άρθρα 3, 8 και 13 της Ευρωπαϊκής Σύμβασης των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και επέβαλλε στο Δημόσιο να πληρώσει τα δικαστικά έξοδα.

Επειδή, η μακροχρόνια παραμονή κρατουμένων σε χώρους εντελώς ακατάλληλους εγκυμονεί κινδύνους τόσο για τους ίδιους, όσο και για τους αστυνομικούς υπαλλήλους.

Επειδή, είναι απαράδεκτο να μην τηρούνται οι ούτε καν οι συνθήκες υγιεινής που προβλέπονται στο Π.Δ. 45/2008.

Επειδή, οι συνθήκες κράτησης στα ελληνικά κρατητήρια εκθέτουν την χώρα διεθνώς και έρχονται σε αντίθεση με διεθνείς συμβάσεις για τα ανθρώπινα δικαιώματα που το Κοινοβούλιο έχει επικυρώσει.

Ερωτάται ο αρμόδιος κ. Υπουργός:

1. Προτίθεται να ανακαλέσει την υπ' αριθμό ΑΕΑ 6634/1-326796 από 23-8-2012 διαταγή της Διεύθυνσης Αλλοδαπών, που οδηγεί τους κρατούμενους μετανάστες σε παρατεταμένη κράτηση σε χώρους παντελώς ακατάλληλους και τους οδηγεί σε πλήρη εξαθλίωση;
2. Γιατί δεν τηρούνται οι συνθήκες υγιεινής και ασφάλειας που προβλέπονται στο Π.Δ. 45/2008; Γιατί δεν έχουν αποδοθεί ευθύνες; Σε ποιες ενέργειες πρόκειται να προβεί για να διασφαλίσει την τήρηση και υλοποίηση του συγκεκριμένου Διατάγματος;

3. Προτίθεται να απαντά και να λαμβάνει υπόψη του τις αναφορές του συνδικαλιστικού οργάνου των αστυνομικών, της ΠΟΑΣΥ ώστε με την αξιοποίηση της εμπειρίας τους να διασφαλίζεται η εύρυθμη λειτουργία της Υπηρεσίας τόσο στην κατεύθυνση της προάσπισης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, όσο και αναφορικά με τις συνθήκες εργασίας των αστυνομικών υπαλλήλων;
4. Σε ποιες άλλες ενέργειες πρόκειται να προβεί ώστε τουλάχιστον να αλλάξουν προς το καλύτερο οι συνθήκες κράτησης των κρατουμένων και οι συνθήκες εργασίας των αστυνομικών υπαλλήλων;

Οι ερωτώντες Βουλευτές

Χαραλαμπίδου Δέσποινα

Ιγγλέζη Αικατερίνη

Γαϊτάνη Ιωάννα

Τσουκαλάς Δημήτρης

Αμμανατίδου – Πασχαλίδου Ευαγγελία

Αμανατίδης Ιωάννης